ГОРИЗОНТЫ БУДУЩЕГО: ПАРАДИГМА МИРОВОГО ПРЕОБРАЖЕНИЯ 1

(эскиз к Манифесту Человека будущего²)

«Самое важное в жизни – жизнь!» Светлана Радченко, врач александрийской выучки

На планете Земля волна за волной идет смена поколений. И каждое новое поколение свидетельствует о непреходящих ценностях жизнеутверждающих начал. Они как эстафета передаются от эпохи к эпохе, от века к веку, составляя основу нашего бытия. Во многом эта миссия возложена на одну из общественных страт — философов и ученых, которые прокладывают дорогу в будущее, создают и развивают мировую разветвленнейшую систему (структуру) научных и образовательных центров.

Жизнестойкость этого неувядаемого процесса определяется тем, что вновь и вновь воспроизводится «жажда знания» об окружающим нас мире. И здесь каждое поколение вносит свою лепту 3 .

Приращение знания идет в различных сферах и направлениях деятельности человека. В каждой сфере имеются свои специфические особенности, свои проблемы и задачи. И какую бы сферу мы бы ни выбрали, все они самодостаточны, важны и прекрасны как грани единого кристалла, которому наука дает изумительную огранку. А сам кристалл – это Человек, его жизнеутверждающие начала, его дела, высокий интеллект, интеллект творца и созидателя.

1. КРЕДО

Таинственный, ослепительно непостижимый момент — приход человека в наш мир, как апофеоз счастья и буйства страстей. Сколько светлых надежд,

Кочетов Эрнест Георгиевич – доктор экономических наук, академик Российской академии естественных наук, Президент Общественной академии наук геоэкономики и глобалистики.

¹ © Кочетов Э.Г. июль 2016 г.

² Это только «первая ласточка» (эскиз) на пути к *Манифесту Человека будущего*. Впереди другие подобные эскизы (сюжеты, заставки и т.п.).

³ Попытки осознания человеком окружающего мира с выходом далеко за земные рамки бытия своими корнями уходят в исторические глубины. Об этом повествуют дошедшие до нас антропокосмологические мысли древнегреческой, античной, древнекитайской и древнеиндийской философии. См., например, *Уколова В.И.* «Последний римлянин» Боэций. М: ЛКИ, 2011; *Еремеев В.Е.* Чертеж антропокосмоса. М., 1993, и др.

игры титанических жизненных сил в этом порыве все поглощающей радости бытия.

Но ... когда смыкаются горизонты;

когда наваливается тысячелетняя тяжесть и человек на мгновение останавливается;

когда он видит вокруг себя бесчисленные табу;

когда на всех направлениях, дорогах и тропинках завалы;

когда свинцовая мгла проникает в душу и гнездится в ней;

когда меркнут и исчезают маяки;

когда бессмыслица жизненной лямки источает душу,

тогда поднимаются в душе вопросы невиданного масштаба, и подкатывает к горлу комок и крик души: «Доколе!?»,

тогда неумолимо, призывно человека посещают образы иных МИРОВ;

тогда, устремляясь в глубины своего разума, в эти интеллектуальные дали гуманитарного космоса, человек находит нечто новое, таинственное и загадочное, несущее надежду и радость, прилив сил, необычное, жизнеутверждающее.

Человек примеривается к этим образцам иных МИРОВ, он шаг за шагом переосмысливает всю воздвигнутую толщу своего бытия, прорывает ее, и нет сил, чтобы удержать человека, он уходит (выламывается) из своей оболочки (покидает свой кокон).

Человек обретает новейшие мыслительные способности — способности разбинтованных голов. В его руках новая гигантская мыслительная аура. Он просеивает все, что его окружает: смыслы, ценности, мотивы, системы, модели, институты, события, прошлое и будущее. Ничто не проходят мимо его, здесь все как на ладони, все обнажается, - затаенное, притихшее, скрытое, все становится явным, зримым.

Мы видим этого Человека, это не то гераклитово дитя, которое в мировой песочнице играя, возводит миры-игрушки. Нет, дитя повзрослело, стало серьезным и претензии его – под стать тому.

Мы даем волю нашему разуму и интеллекту в неудержимом устремлении в новые горизонты бытия, в лучах которого явственно проступают контуры нового Мироздания – Мироздания нового Ренессанса.

Мы возводим новые пьедесталы, с которых уже ясно читаются эскизы нового мира, прочерчиваются высокие теоритические и методологические орбиты, дающие новую оптику осознания, постижения и отображения бытия.

Нас неудержимо влечет тяга к новым задачам и вопросам — вопросам тысячелетнего ранга. И как знать, потекут своей чередой столетия, но нащупанный нами жизнеутверждающий нерв побудит грядущие поколения беречь и взращивать ростки нового, необычного, жизнеутверждающего. И на мировую арену заступят «новые люди», люди со спокойным взглядом на вещи, способные к интеллектуальному их «ощупыванию», а значит близкие к их сущностям; люди, не давшие себя одурачить идеологическими догмами и прочими галлюцинациями, а посему — редкие, даже среди «свободных»; люди, вооруженные новым, объемно-сетевым методом познания мира,

созревшие и подготовленные для того, чтобы соорганизовать и обустроить наш мир — мироздание Нового Ренессанса, тем самым обеспечить «бытие», достойное своей силы, красоты, жизнелюбия и интеллекта.

2. ГОРИЗОНТЫ БУДУЩЕГО: ПАРАДИГМА МИРОВОГО ПРЕОБРАЖЕНИЯ

Преображения Парадигма Мирового реальная модель стратегии развития: в ней базовые начала социально-экономического бытия: разворот к Человеку и его семье, к свободной творческой Личности, жизнеутверждающим основаниям через геоэкономику новую фазу И мирового развития - космологизацию в координатах гуманитарной космологии

2016 год! Мы приступаем к работе! Работе необычной, удивительной по форме и содержанию. Речь идет о «приближении будущего». Занятие знаковое. Оно объемлет интеллектуальный продукт — плод десятилетий творческих исканий, неустанных трудов и радостей интеллектуального поиска. В нем переплелись судьбы многих людей: исследователей, авторов книг и статей, издателей, профессоров и студентов, читателей, сподвижников и сочувствующих. Все эти люди составили то интеллектуальное ядро, которое формировало удивительную творческую ауру — в ней вызревали идеи геоэкономики, глобалистики, гуманитарной космологии, диалогистики с выходом на Парадигму Мирового Преображения.

Перед нами интеллектуальный продукт как яркий свидетель становления и развития новейших прорывных идей гуманитарного знания. Парадигма Мирового Преображение нашла свое воплощение в многочисленных статьях, докладах, эссе, учебниках и учебных программах, научных монографиях, словарях и энциклопедиях, выступлениях на самых престижных национальных и мировых интеллектуальных площадках ⁴.

Если пройтись шаг за шагом вдоль этого массива знаний, пристально вглядываясь в интеллектуальный каркас озвученных идеи, то перед нами четко предстают (вычленяются) его центральные трансформационные блоки мирового преображения, а именно:

- выход на мировую арену «новых людей»;
- приоритет жизнеутверждающих начал, *ценности Человека*, ценности его жизни и семьи, сохранения ауры обитания;
- кардинальная смена ментальности Человека, его когнитивной сферы («оптики») в условиях космологического осознания мира;

⁴ С полным перечнем публикаций по *Парадигме Мирового Преображения* читатели могут ознакомиться в книге TEMЫ (см. *Кочетов Э.Г.* TEMЫ! Пролонгация поиска и праксиология мирового преображения: Научная монография / Э.Г. Кочетов. – М.: Эдитус, 2016, С. 326-347, а также: www.viperson.ru, 04 мая 2016, С.391-412).

- поиск в интеллектуальных далях гуманитарной космологии новых МИРОВ, новых смыслов бытия;
- новые горизонты будущего: логика перехода от глобализации и глобалистики к космологизации и гуманитарной космологии, их философское и научное (концептуальное и методологическое) обоснование и ключ к осознанию;
- высочайшая роль интеллекта и здравого смысла в повседневном обиходе;
- «новый» язык: новый научный понятийный и категориальный аппарат мирового общения и миропонимания;
 - сетевая матрица общественно-экономического мирообустройства;
 - гармонизация международных отношении: новые модели;
- статус диалога как ключевого института и инструмента миропонимания;
 - новый институциональный мировой ландшафт и т.д.

Таким образом, даны контур и начала глобальной и национальной социально-экономического модели, такой модели, которая бы вырабатывала долговременный стратегический вектор развития в условиях кардинальных мировых трендов.

Все выше отмеченное нашло отражение в кредо, ядре и базовых смысловых акцентов Парадигмы Мирового Преображение.

В свете разработанной **Парадигмы Мирового Преображения** предложена тематическая мозаика (тематическое «поле») для фундаментальных и прикладных исследований, тематика докторских и кандидатских диссертаций, экспертных и аналитических разработок и т.п.

Время не ждет! Со всей очевидностью встает вопрос широкого включенная в поисковую работу по отображению и моделированию будущего национальных, региональных систем и мировой системы в целом. В эту работу уже активно вовлечены различные общественные и государственные структуры, идет подключение университетов, научных институтов и других структур, полным ходом идет выработка нестандартных новаций и новых подходов к осознанию быстро меняющегося мира. Российская школа геоэкономики и глобалистики, «Общественная академия наук геоэкономики и глобалистики» ведет эту работу уже в течение многих лет. Они, смело «заглянули за горизонт», и, на ряду с другими структурами, внесли значительный вклад в научный фундамент становления новой парадигмы национального, регионального и мирового развития.

Разработанная **Парадигма Мирового Преображения** выступает как фундаментальный каркас новой социально-экономической модели развития России. Эта модель высвечивает горизонты будущего, учитывая реальный главенствующий вектор мировых трансформаций. При этом каждое звено парадигмы: « $геоэкономика \rightarrow глобалистика \rightarrow диалогистика \rightarrow гуманитарная космология \rightarrow MUPЫ»$ тщательно проработаны, выверены теоретически и методологически с выходом на практику оперирования

мировых и национальных структур в условиях новых тенденций быстро меняющегося мира.

Время для запуска проекта «Горизонты будущего: Парадигма Мирового Преображения» выбрано нами не случайно. Не будем указывать на бесчисленное множество ситуационных картин, отображающих мировую погоду как нагрянувшую невзгоду. Укажем главнейшие:

- а) мир уже явным образом «впадает» в интеллектуальный кризис один из самых жесточайших кризисов, когда-либо отмечавшихся на планете. В его основании потеря здравого смысла, чувства реальности. За реальность стали выдавать заблуждения, галлюцинации, призрачные цели и устремления. Иными словами, объективация всего искусственного, культивированного, неестественного поразила наш мир.
- б) за этим стоят глубинные причины, побудительные мотивы и истоки: жажда власти над территориями, людьми и их сознанием; мировая кастовость в самом обнаженном и неприкрытом виде; в ее рамках от поколения к поколению воспроизводится неравенство, несправедливость, отношение к жизни человека как к разменной монете. На страже этого стоит идеологизированная гуманитарная сфера наука и образование цементируют эту ситуацию. Гуманитарная сфера намертво переплелась с мировыми элитами, перешла в услужение им.
- в) все это идет рука об руку с милитаризацией сознания, культом силы, формы, агрессии, войны, героизацией убийства, изнурением экономики, насаждением милитаризма в школах и университетах.
- г) техногенный мир обессиливает человека, отнимает здоровье, свободу и радости: созданная человеком глобальная техногенная машина (колесница) перемалывает население планеты. Темп и ритм жизни с ее стрессами, беспрестанными технологическими переворотами и экспрессией становятся невыносимыми. Добавьте к этому прославление алкоголя, табака, секса, потоки наркотиков и перед вами предстанет перевозбужденный, изнуренный, измотанный и обессиленный человек мир наводняется «молодыми стариками».

Итак, суммируя выше изложенные, назрела острейшая необходимость мирового преображения. Ядро специалистов новой формации и их идеи отвечают на это востребование времени, и наш проект призван держать руку на пульсе этого набирающего силу процесса

3. ГОРИЗОНТЫ БУДУЩЕГО: ЭНЕРГИЯ ПОИСКА

Идея запуска проекта «Горизонты будущего», освещающего прорывные новации в гуманитарной сфере, витала в воздухе давно. Еще в 2006 году была предпринята такая попытка — наладить выпуск научно-теоретического журнала «Геоэкономика и Глобалистика». Но время шло, изменения в мире нарастали с невиданной ранее быстротой. Охватить и объяснить их

традиционными мерками стало не только «непродуктивным» ⁵, но и сугубо опасным – реалии стали опережать представления об их сути!

Потребовалось кардинальным образом сменить «угол зрения» на мировую ситуационную картину, иными словами, сменить теоретическую и методологическую «оптику». И это произошло на наших глазах – за прошедшее десятилетие на отечественную и мировую арену заступило новое поколение энтузиастов науки, с новыми прорывными идеями, новыми подходами к осознанию, постижению, восприятию и отображению мира, нас окружающего. Стали быстро развиваться новейшие научные образовательные дисциплины: геонауки (геоэкономика, геофинансы, геоинформатика), глобалистика, гуманитарная космология, диалогистика, география Это сопровождалось И Т.Д. когнитивная появлением многочисленных монографий, статей, учебников, словарей и энциклопедий, научных и образовательных программ. Но и не только это!

В мире стали мощно заявлять о себе опаснейшие тенденции как надвигающегося симптомы проявления интеллектуального тотальное обесценение человека, его здоровья и жизни; выхолащивание жизнеутверждающих начал; масштабная атака на сознание человека, подмена реальности галлюцинациями, бесплодными мифами, идеологемами, штампами; КУЛЬТ силы, агрессии, непримиримости. «Современное средневековье» заливает сознание человека, парализует его энергию, стремление к творчеству, новому знанию, замещая его различными Идет интенсивная милитаризация сознания подрастающих поколений. Международные отношения превращаются в своего рода джунгли, с их законами «поедания» слабого, зазевавшегося и т.д.

Человеку и Мировому сообществу брошен вызов, вызов свободе, независимости, благополучию и счастью. И как ответ на этот вызов родилась Парадигма Мирового Преображения, освещенная новейшей отраслью знания – гуманитарной космологией с ее фундаментальными теоретическими и методологическими базовыми началами, и принципами. Этот ответ зарождается именно в России, народы который познали, как нигде, ужасы идеологических схваток, войн, насилия и кровавых разборок «всех со всеми».

Со всей остротой надвинулась проблема будущего, и во весь рост проявила себя востребованность выхода на новые парадигмы мироосознания (миропонимания), смены когнитивной сферы человека, изменение смыслов, стимулов, мотиваций и устремлений.

В этой ситуации и зарождается наш проект ⁶, сердцевину которого составляет не только прояснение истоков всех выше отмеченных явлений, но

⁵ Извинение за это заезженное слово!

⁶ Следует заметить, что инициативная разработка проекта идет в соответствии с планом мероприятий на ближайшую перспективу: см.: *Кочетов Э.Г.* К вопросу формирования «Российской научной школы: горизонты будущего – Парадигма Мирового Преображения». Итоги работы «Общественной академии наук геоэкономики и глобалистики» и некоторые мероприятия на ближайшую перспективу (программное заявление), www.viperson.ru 20 июня 2016.

и выработка научно обоснованных рекомендации и рычагов по гармонизации в сфере мировых дел, выработки новейших общественных моделей бытия, освещение горизонтов будущего.

Суть и логика построения Парадигмы Мирового Преображения, выступающей как совокупность звеньев гуманитарного знания («веера» геонаук – геоэкономики, геофинансов, геоинформатики и т.д.; глобалистики; гуманитарной космологии; когнитивной географии) диалогистики; закладываются в суть и логику построения проекта. Эту логику и суть разъясняет сложившееся ядро первоклассных специалистов. Они восприняли Парадигму Мирового Преображения, представленную «ГЕОЭКОНОМИКА», «ГЛОБАЛИСТИКА», «ГУМАНИТАРНАЯ КОСМОЛОГИЯ», «ДИАЛОГ», «КОСМОЛОГИЗАЦИЯ», «МИРЫ», «НАБАТ!», «ОБЕРЕГАТЕЛИ», «ГЕОЭКОНОМИКА. ЭНЦИКЛОПЕДИЯ», «ТЕМЫ!» и в своих книгах, статьях, выступлениях рассматривают различные Парадигмы, расставляют акценты, намечают повороты исследованию: работа строится вокруг центрального мотива и стимула, а именно, побудить к дальнейшему осознанию и исследованию новейшего направления в гуманитарной сфере научного знания – Гуманитарной космологии – Парадигмы Мирового Преображения, ее разъяснение, как научный задел будущих исследований 7.

Основная смысловая нагрузка проекта — **презентативная**. В книгах и статьях раскрывается общий контур Парадигмы Мирового Преображения с расшифровкой ее центральных смысловых блоков и акцентов.

Основная цель проекта — ознакомить российскую и мировую научную общественность с прорывными российскими фундаментальными разработками в сфере формирования новых социально-экономических моделей будущего, выхода на равновесное и гармоническое сотрудничество в рамках новейшей парадигмы — Парадигмы Мирового Преображения.

Помимо этого, проект дает возможность определиться с кругом (ядром) первоклассных специалистов, которые могут на постоянной основе проводить фундаментальные исследования. Речь идет о широком круге специалистов, самостоятельно генерирующих новые прорывные идеи, освещающие новации в формировании Парадигмы Мирового Преображения, ведущих практическую деятельность в различных научных, деловых, образовательных и просветительских структурах.

При этом особый акцент делается на *привлечении к сотрудничеству молодых начинающих ученых*, стремящихся выйти на широкую научную

⁷ С этим подробно читатель может ознакомиться, открыв книгу: *Кочетов Э.Г.* ОБЕРЕГАТЕЛИ. Интеллектуальная среда, взлелеявшая парадигму мирового преображения. Научная монография. – М.: Эдитус, 2015. – 388 с. Книга выставлена также в интернете (см.: Книга Эрнеста Кочетова «ОБЕРЕГАТЕЛИ. Интеллектуальная среда, взлелеявшая парадигму мирового преображения» на портале www.viperson.ru (полный текст), <www.viperson>, 18 декабря 2015.

дорогу, ищущих актуальную тему кандидатских и докторских диссертаций, озадаченных получением звания доцента и профессора и т.д. Молодое ядро таких специалистов может комплектоваться на базе сотрудников ведущих научных отечественных структур (научных центров, федеральных университетов, исследовательских университетов и т.д.).

Одна из задач проекта - вызвать заинтересованность государственных, и общественных структур, политических и деловых кругов в формировании «Фонда поддержки исследования Парадигмы Мирового Преображения». Наличие такого фонда даст возможность более интенсивно вести эту актуальнейшую и востребованную временем работу.